

их защиты посредством возведения замков, гарнизоны которых формировались из швабских, чужих для Саксонии солдат, вызвали сильное недовольство в герцогстве. Когда Генрих выступил против могущественного саксонского графа Отгона Нортгеймского, отобрав у него владения и сместив его с должности герцога Баварского, тот возглавил в 1073г. Саксонское восстание. И южно-германские князья проявили солидарность с саксонцами. Генриху пришлось бежать на Рейн, где жители

Вормса взяли его под свою защиту. Однако мир, заключенный в феврале 1074 г., был больше похож на его капитуляцию перед саксонцами. Когда король замешкался с выполнением условий мира, не приступив сразу же, как обещал, к сносу построенных им бургов, народ поднялся на борьбу. Широкий размах народного движения, когда крестьяне уже не различали, какие имения каким господам принадлежат, вынудил знать пойти на сближение с королем. Инициатором выступил сам Отгон Нортгеймский, надеявшийся получить обратно герцогство Баварское. Война внутри королевства, последним аккордом которой явилась кровавая победа над плохо вооруженными крестьянскими отрядами летом 1075 г. на реке Унструт, закончилась покорением саксонцев. И все же прочного мира не наступило, и Саксония оставалась оплотом противников короля.

Сразу же после войны с саксонцами Генрих начал борьбу против папы Римского. Правда, этот конфликт тогда уже был не нов. Развернувшееся сплетение за реформу церкви имело своей целью духовное преобразование всех сторон жизни, в частности оспаривались церковные полномочия королевской власти как светского учреждения. В период малолетства Генриха IV римская церковь полностью освободилась от вмешательства со стороны немецкого короля. Вышел запрет клиру получать духовный сан от светских господ. Король, заинтересованный в привлечении духовенства на государственную службу, мог действовать небескорыстно, поэтому в светской инвеституре (утверждение в должности епископов и аббатов со